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ВПРОВАДЖЕННЯ ГРУПОВОГО НАВЧАННЯ СЕРЕД СТУДЕНТІВ-МЕДИКІВ 
НА ПРИКЛАДІ ВИВЧЕННЯ ПРЕДМЕТУ  

«УКРАЇНСЬКА МОВА (ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)» 
У статті подано розробки та застосування 

різних видів активних методів та інтерактив-
них технологій навчання.  

З’ясовано, що при використанні інтеракти-
вних технологій переважають такі форми гру-
пової навчальної діяльності, як парна робота, 
робота в трійках, малих групах.  

Проаналізовано фактори, що опосередкову-
ють рівень успішності спільної діяльності в 
умовах спілкування. У статті підкреслено, що 
робота в парах може використовуватись для 
досягнення будь-якої дидактичної мети: засво-
єння, закріплення, перевірки знань тощо. Розг-
лянуто наукові джерела з проблеми досліджен-
ня.  

Вказано, що стосунки між викладачем та 
студентами набувають характеру співпраці, 
тому що викладач безпосередньо втручається 
у роботу груп тільки в тому разі, якщо у тих 
виникають запитання і вони самі звертаються 
за допомогою до нього.  

Зазначено можливі варіанти організації ро-
боти малих груп студентів- медиків на занят-
тях з української мови (за професійним спряму-
ванням). 

Ключові слова: групова навчальна діяль-
ність; студенти-медики; інтерактивна техно-
логія; робота в парах; робота в малих групах; 
члени групи. 

Постановка проблеми. На сучасному 
етапі реформування вищої освіти є досить 
актуальним пошук нових технологій орга-
нізації навчально-пізнавальної діяльності, 
які б сприяли формуванню комунікатив-
ної, творчої та конкурентоспроможної осо-
бистості майбутніх фaхiвців. Появі нових 
форм навчальної комунікації, новітнім ме-
тодам розв’язання освітніх завдань сприяє 
розвиток науки і техніки. Згідно з цим ви-
кладач стає не просто транслятором гото-
вих ідей, а й коригувальником інтелектуа-
льного і творчого потенціалу студентів.  

Зараз досить активно відчувається ево-
люція змісту, форм і методів навчання, що 
призводить до впровадження новітніх 
освітніх технологій. На нашу думку, найпе-
рспективнішою серед них є інтерактивна 
технологія, згідно якої студент стає актив-
ним учасником процесу навчання. Ось чо-
му у вищому навчальному закладі необхід-
но знаходити умови, за яких майбутній 

фахівець не лише б покращив свої знання, 
черпав інформaцію, проявляв 
інтeлeктуaльну та пізнaвaльну aктивність, 
а й формувався як особистість: виражав 
свою особистісну позицію, власну індиві-
дуальність, суб'єктність, соціальну актив-
ність. Як наслідок - логічні розроблення і 
впровадження в навчальний процес нових 
інтерактивних технологій, які забезпечують 
свободу творчості особистості. І саме гру-
пові форми навчальної діяльності при цьо-
му домінують, граючи першочергову роль. 

Метою статті є проаналізувати групові 
форми навчальної діяльності студентів - 
медиків у закладах вищої освіти на занят-
тях з української мови (за професійним 
спрямуванням), з’ясувати особливості ви-
користання цих форм.  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. В низці наукових праць порушу-
ються різні аспекти досліджуваної пробле-
ми. Так застосуванню активних методів 
навчання у ВНЗ присвячена праця С. Іва-
нової [1]. Технологію групової форми орга-
нізації навчальної діяльності студентів на 
практичних заняттях з географії розгляну-
то у статті О.М. Варакути [2]. 

Групова форма навчання студентів ме-
дичних спеціальностей з мікробіології ви-
світлюється у праці О. М. Карбованець [3]. 
Організація роботи в малих групах на при-
кладі вивчення предмету «Прикладна ма-
тематика» з’ясовано в статті А.Б. Батало-
вої, Н.М. Річкаль [4], а організація роботи в 
малих групах майбутніх медичних сестер 
на заняттях дисциплін гуманітарного цик-
лу подано в роботі Т.І. Ситнік [5]. Окремі 
аспекти даної проблеми постають у працях 
О.І. Пометун Л.В. Пироженко [6], С.О Кар-
плюк [7], І. Кравченка [8].  

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Слід відмітити, що із застосуванням 
активних методів навчання, пов’язується 
групова навчальна діяльність. Згідно цих 
методів, відмінними особливостями є на-
вчання у ситуаціях, максимально набли-
жених до реальних; набуття не лише знань, 
але, в першу чергу умінь та навичок; на-
вчання в емоційно насиченому процесі 
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колективної творчої праці. Як свідчить 
огляд літератури, значний досвід було на-
копичено щодо розробки та застосування 
різних видів активних методів та інтерак-
тивних технологій навчання: симуляцій, 
імітацій, рольових ігор, мозкового штурму 
методів заглиблення, технологій опрацю-
вання дискусійних питань, де навчання 
ґрунтується на взаємодії та спілкуванні 
членів групи. Саме тому при використанні 
інтерактивних технологій переважають 
такі форми групової навчальної діяльності, 
як парна робота, робота в трійках, малих 
групах (4-6 осіб) [6, с. 45]. 

Зазначимо, що метою експерименталь-
них досліджень є вивчення способів та за-
собів спілкування, а також процесу моно-
логу, діалогу та полілогу при вирішенні пі-
знавальних завдань. При цьому вивчають-
ся також фактори, що опосередковують 
рівень успішності спільної діяльності в 
умовах спілкування.  

Умовно такі фактори поділяють на вну-
трішні та зовнішні: 

1) характер спільної діяльності (ступінь 
складності, розгорнутість); 

2) особливості ситуації, в якій відбува-
ється спілкування (умови діяльності, часо-
ва організація спілкування, просторова 
характеристика комунікативних структур 
тощо); 

3) індивідуально-психологічні особливос-
ті суб’єктів спілкування (рівень підготовле-
ності до спільної діяльності, навички спіл-
кування, особливості темпераменту); 

4) соціально-психологічні фактори (мі-
жособистісні та функціональні відносини). 

Слід вказати на той факт, що при інтен-
сивному груповому навчанні, коли спілку-
вання стає необхідним атрибутом навчаль-
ної діяльності, студенти-медики дискуту-
ють у процесі засвоєння знань, безпосере-
дньо обмінюються результатами пізнання. 
Саме таке спілкування в навчальному про-
цесі зазвичай підвищує мотивацію завдяки 
включенню соціальних стимулів. Як прави-
ло серед студентів-медиків з’являється по-
чуття задоволеності від успішного навчан-
ня, особиста відповідальність. У них фор-
мується якісно нове ставлення до предме-
та, особисте прагнення до свідомого вико-
нання загальної справи.  

Переважно досить успішно долаються 
труднощі організаційного, педагогічного і 
соціального плану, які можуть виникнути в 
організації групової роботи. Як підтвер-
джує практика, задля продуктивної групо-
вої роботи у набутті знань, потрібно запро-
понувати студентам спільну діяльність – 
цікаву, загальнокорисну, особистісно зна-

чущу організаційно і змістовно довершену 
[8, с. 206]. 

Завдяки роботі в парах можна досягти 
будь-якої дидактичної мети: засвоєння, 
закріплення, перевірки знань тощо. Завдя-
ки такій роботі, виникає можливість поду-
мати, обмінятись ідеями з партнером і ли-
ше потім озвучити свої думки перед гру-
пою студентів; вона сприяє розвитку на-
вичок міжособистісного та професійного 
спілкування, критичного мислення, вміння 
переконувати й вести дискусію. 

На нашу думку, на заняттях з українсь-
кої мови ( за професійним спрямуванням) 
серед студентів- медиків під час роботи в 
парах можна швидко виконати вправи, які 
за інших умов потребують багато часу. На-
самперед можна назвати такі: 

1) обговорити короткий текст, завдан-
ня, письмовий документ; 

2) провести професійно орієнтовану ро-
льову гру; 

3) вирішити проблемне завдання; 
4) провести « мозковий штурм». 
Для розв'язання складніших завдань, які 

вимагають колективного розв'язання доці-
льно використовувати роботу в малих гру-
пах. Важливими моментами групової робо-
ти є: опрацювання змісту й подання мали-
ми групами студентів результату колектив-
ної дiяльностi .Як стверджує С. О. Карп-
люк, самі стосунки між викладачем та сту-
дентами набуватимуть характеру співпра-
ці, тому що викладач безпосередньо втру-
чається у роботу груп тільки в тому разі, 
якщо у тих виникають запитання і вони 
самі звертаються за допомогою до нього. 
Це їхня спільна діяльність, яка, на відміну 
від фронтальної та індивідуальної, не ізо-
лює студентів один від одного, а навпаки, 
дозволяє реалізувати природне прагнення 
до спілкування, взаємодопомоги і співпра-
ці. [7, с. 31] 

 Слід зазначити, що викладач сам спря-
мовує роботу груп: з’ясовує, як консультант 
керує процесом виконання завдання, слу-
хає, як проходить дискусія, чи всі студенти 
беруть у ній участь, проводить необхідну 
консультацію, організовує співпрацю сту-
дентів. Більше уваги при цьому приділяє 
тій групі, в якій більше відчуваються труд-
нощі в організації полеміки при виконанні 
спільного завдання. 

При аналізі проведеної роботи, викладач 
разом із студентами приходять до виснов-
ку, що узгоджена групова навчальна діяль-
ність дозволяє знайти найбільш доцільне 
рішення, виявити творчість, підтримати 
один одного. У груповій навчальній діяль-
ності студенти показують високі результа-
ти засвоєння знань та формування вмінь. 
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При груповій формі роботи студенти 
розглядають завдання з різних боків і до-
водять спільну роботу до логічного завер-
шення. І коли до підсумкової інформації 
входить крупиця окремого студента, у ньо-
го з’являється впевненість у своїх силах і 
здібностях як майбутнього фахівця [1].  

На заняттях з української мови( за про-
фесійним спрямуванням) можливо провес-
ти такі варіанти організації роботи малих 
груп студентів, як «Діалог», зміст якого по-
лягає в спільному пошуку малими групами 
студентів спільного узгодженого рішення; 
«Синтез думок», а саме передача отрима-
них однією групою студентів часткових 
результатів розв’язання проблеми іншим 
групам, які доповнюють їх своїми думка-
ми, ідеями, пропозиціями, наголошуючи на 
тому, із чим вони не згідні, що й чому за-
перечують; «Спільний проект», зміст якого 
полягає в тому, що завдання, які отриму-
ють малі групи студентів, мають різне змі-
стове навантаження і висвітлюють про-
блему з різних боків; після закінчення ро-
боти кожна мала група звітує і наводить 
свої аргументи та положення; на завер-
шення складається спільний проект, який 
рецензує група експертів; «Пошук інфор-
мації», який являє собою творчий пошук 
інформації, що доповнює матеріал попере-
днього практичного заняття, виконаного 
домашнього завдання, а потім відповіді на 
запитання, їх обговорення; «Коло ідей», яке 
передбачає розв’язання суперечливих пи-
тань, створення списку ідей і залучення 
всіх студентів до їх обговорення; застосо-
вується зазвичай тоді, коли всі малі групи 
студентів мають виконувати одне й те ж 
складне завдання, розв’язання якого малі 
групи розглядають почергово.  

Для вивчення української мови (за про-
фесійним спрямуванням) студентами – 
медиками, ефективним є «Метод ситуа-
ційного навчання», або «кейс- метод», як 
метод аналізу ситуацій, сутність якого по-
лягає в осмисленні студентами реальної 
життєвої ситуації, опис якої водночас відо-
бражає практичну проблему, а також ак-
туалізує комплекс знань, які потрібно за-
своїти під час розв’язання цієї проблеми. 
Зазначимо, що кейс-метод розглядаємо як 
складну систему, яка містить низку інших 
методів: системний аналіз, проблемний 
метод, уявний експеримент, метод опису, 
ігрові методи, мозковий штурм, дискусію. 
Під час викладання української мови (за 
професійним спрямуванням ) можна вико-
ристовувати кілька типів кейсів. Так, за 
ступенем складності класифікують кейси 

на кейс-випадок, кейс-вправа, кейс-
ситуація.  

Кейс-випадок – короткий кейс, який ро-
зповідає про певний випадок; його можна 
використовувати на занятті, щоб проілюс-
трувати певну ідею або поставити запи-
тання для обговорення, наприклад, під час 
вивчення теми «Державна мова- мова 
професійного спрямування»,  

Кейс-вправа дає змогу використовувати 
на практиці отримані навички. Наприклад, 
можна запропонувати тему : « З історії 
української мови». 

«Кейс-ситуація – класичний кейс, який 
потребує від студентів глибокого й доклад-
но аналізу ситуації; у цьому разі ставлять 
запитання, на яке мають відповісти студе-
нти отже, кейс-ситуація вимагає часу для 
докладного ознайомлення і попередньої 
підготовки. Так наприклад, Ви учасник 
щорічної науково-практичної конференції і 
ваше завдання зробити доповідь на тему 
«Роль української мови в житті людини». 

Метою цього методу є те, щоб навчити 
майбутніх медиків через спільну їх навча-
льно-пізнавальну діяльність аналізувати 
інформацію, виявляти проблеми, шукати 
оптимальні шляхи їх розв’язання. Особливо 
слід наголосити на ролі групового обгово-
рення певних пропозицій, що дає змогу 
студентам розвивати навички групової 
роботи. 

Як зазначають А.Б. Баталова, Н.М. Річ-
каль, працюючи в групі, студенти не прос-
то отримують інформацію як на лекційно-
му занятті, а й реагують на неї, ставлячи 
запитання, спростовуючи позицію, вислов-
люючи свою думку тощо. Це, в свою чергу, 
спонукає інших студентів активно включа-
тися в обговорення проблеми, пропонувати 
свої варіанти, спростовувати попередні 
позиції. В умовах створеної групи студенти 
можуть глибоко і детально проаналізувати 
різні точки зору, обґрунтувати свої, тим 
самим, поліпшивши якість наявних 
знань[4, с.10].  

Таким чином в результаті нашого дослі-
дження можна виділити наступні переваги 
групової форми організації навчання. 

1. Групова форма роботи забезпечує ін-
терактивність мовлення, найбільш відпові-
дає принципам природної комунікації. 

2. Групова форма роботи створює спри-
ятливий психологічний клімат на занятті. 
При такій формі організації навчання зме-
ншується психологічна напруга, що супро-
воджує відповідь перед великою аудиторі-
єю. У того, хто відповідає, зникає острах 
критики чи жартів з боку своїх товаришів. 
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3. Групова робота сприяє індивідуаліза-
ції навчання. Підбираючи склад груп та 
окремі завдання кожній групі, викладач 
може враховувати індивідуальні особливо-
сті кожного студента. 

4. Групова робота сприяє зростанню 
мотиваційної готовності. 

5. Групова робота сприяє зростанню ві-
дповідальності кожного студента за резуль-
тати своєї праці, оскільки виконання пос-
тавленого завдання можливе лише за умо-
ви ефективної співпраці всіх членів групи. 

Можна виділити наступні переваги гру-
пової форми навчальної діяльності в порів-
нянні з іншими організаційними формами: 

1) за той самий проміжок часу обсяг 
виконаної роботи набагато більший; 

2) висока результативність у засвоєнні 
знань і формуванні вмінь; 

3) формується вміння співпрацювати; 
4) формуються мотиви навчання, роз-

виваються гуманні стосунки між тими, хто 
навчається; 

5) розвивається навчальна діяльність 
(планування, рефлексія, самоконтроль, 
взаємоконтроль). 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Завдяки груповій організації 
навчання, виникають якісно нові соціаль-
но-психологічні феномени у житті групи, в 
рівні її розвитку і у взаємовідносинах сту-
дентів, зокрема перетворенню навчальної 
групи в навчальний колектив. 

Так групова організація навчального 
процесу за принципом динамічних груп 
підвищує рівень взаємосприйняття студен-
тів. Такий вид групової діяльності сприяє 
формуванню та розвитку у членів групи 
особистісних рис, які необхідні для здійс-
нення успішної групової навчальної діяль-
ності та їх подальшого застосування у 
професійній діяльності. 
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Summary. The article presents the development and 
application of various types of active methods and interac-
tive learning technologies. It was found that when using 
interactive technologies, such forms of group learning 
activities as pair work, work in triples, small groups pre-
vail.  

The factors mediating the level of success of joint ac-
tivities in the conditions of communication are analyzed. 
The article emphasizes that work in pairs can be used to 
achieve any didactic goal: assimilation, consolidation, 
testing of knowledge, etc.  

Scientific sources on the research problem are consid-
ered. It is indicated that the relationship between the 

teacher and students acquires the character of coopera-
tion, because the teacher directly intervenes in the work of 
groups only if they have questions and they themselves 
seek help from him.  

Possible options for organizing the work of small 
groups of medical students in classes in the Ukrainian 
language (for professional purposes) are indicated. 
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ІДЕЙНА СПАДЩИНА ВИДАТНИХ МЕДИКІВ ЯК ДЖЕРЕЛО ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ 
ЦІННОСТЕЙ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ ЗВО 

Аналізується, що в сучасних умовах війни, 
позначених низкою викликів (потреба надання 
якісних медичних послуг учасникам бойових дій, 
екстремальні умови професійної діяльності 
медиків на фронті, зростання проблем мента-
льного здоров’я населення тощо) студенти ме-
дичних університетів потребують виховання 
відповідної системи цінностей. 

Розглядається питання світоглядної спад-
щини видатних лікарів (Микола Пирогов, Теофіл 
Яновський, Іван Соколянський, Микола Амосов) 
як потенційного джерела формування системи 
цінностей сучасних студентів-медиків. 

Визначено такі основні елементи цієї сис-
теми: людина, її природне право на життя, 
свободу; гідність людини, що виявляється у її 
моральності; душевна рівновага, мир; фізичне, 
психічне й духовне здоров’я людини в їх єдності; 
індивідуальна відповідальність як умова благо-
получного життя; індивідуальна відповідаль-
ність за здоров’я; здоровий спосіб життя (для 
фізичного здоров’я): фізична активність, помір-
кованість; духовні ресурси (духовне здоров’я)  як  
рушійна сила, мотивація людини; професійна 
медична діяльність як джерело щастя; профе-
сіоналізм, доброчесність, совісність; емпатія; 
позитивне мислення, віра в добрі якості людей; 
повага до людини, її гідності, смиренність, зда-
тність просити пробачення; відповідальність 
за власну людяність; мислення як сенс життя; 
медична етика й моральність; здоров’я та со-
ціалізація людей з особливими потребами. 

Доведено, що аксіологічні ідеї представників 
медичної еліти України стосовно імплементації 
вищих (духовних) цінностей у сферу охорони 
здоров’я є актуальними, адже сучасні студен-

ти як майбутні медичні фахівці та й усе суспі-
льство в Україні гостро потребують душевної 
рівноваги, стресостійкості, внутрішнього миру. 

Підсумовано, що реалізація репрезентованої 
системи цінностей в освітньому процесі медич-
них ЗВО допоможе підвищити якість підготов-
ки майбутніх фахівців, готових розв’язувати 
складні проблеми охорони здоров’я на основі 
комплексного підходу, інтегрального мислення, 
ураховуючи сутнісну природу людини як біоло-
гічної, духовної та соціальної істоти, яка пот-
ребує якісної медичної допомоги в широкому 
гуманістичному сенсі. 

Ключові слова: система цінностей; мора-
льні цінності; фізичне здоров’я; духовне здоров’я; 
медики; студенти; медичні заклади вищої осві-
ти (ЗВО). 

 

Постановка проблеми. В сучасних 
умовах формування особистості майбутніх 
фахівців сфери охорони здоров’я, позначе-
них низкою викликів (пандемії; високий 
рівень ментальних, серцево-судинних та 
інших недуг серед дитячого й дорослого 
населення; гостра необхідність профілак-
тики абортів, суїцидів, різних форм девіа-
нтної поведінки; потреба надання якісних 
медичних послуг особам з особливими осві-
тніми потребами, учасникам бойових дій; 
екстремальні умови професійної діяльності 
медиків на фронті, у зв’язку з війною в 
Україні тощо) проблема творення і впрова-
дження системи цінностей студентів меди-
чних ЗВО постає більш, ніж гостро й акту-
ально. Адже українство потребує зміцнен-
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